

24 июня — День рождения Чувашской Республики!

# ВРЕМЯ

За справедливую жизнь!

Издаётся с декабря 1989 года.

№12 (738)

20 июня - 3 июля 2014 года

Цена 4 руб.

94 года назад чувашский народ обрёл свою государственность - 24 июня 1920 года декретом ВЦИК и Совнаркома РСФСР была образована Чувашская автономная область. Позднее, 21 апреля 1925, постановлением Президиума ВЦИК она уже была преобразована в Чувашскую АССР.



*День рождения республики — праздник для всех, кто живёт в ней. С днём рождения, наш общий дом! Мы любим тебя и хотим, чтобы ты становился богаче и красивее, чтобы далеко за пределами Чувашии знали нашу республику.*

*Чувашрессовпроф и рескомы отраслевых профсоюзов сердечно поздравляют всех с нашим общим праздником! Желаем всем жителям Чувашии крепкого здоровья, успехов в делах, в учёбе, в любимой работе, семейного счастья и любви!*

## ПАМЯТЬ

22 июня — чёрный день в истории страны.

Тогда, в конце тридцатых — начале сороковых годов все знали: в мире неспокойно, в Германии у власти фашисты. К войне готовились, но всё равно для многих она оказалась как гром среди ясного неба. 22 июня 1941 года был выходной день. С 21 на 22 июня тогда проходили школьные выпускные вечера, и 18-летним мальчишкам суждено было шагнуть из школы сразу в мясорубку войны. В стране практически не было семьи, не потерявшей кого-то из родных людей — отцов, матерей, мужей, братьев, детей... Наш народ вынес на себе страшную войну, которая унесла 27 миллионов жизней советских людей. Война — это очень страшно. Давайте всегда помнить об этом, чтобы такое не повторилось.

## На повестке дня - изменения в Устав Чувашрессовпрофа

Состоялась XXVIII (внеочередная) конференция Общественной организации — Чувашского республиканского объединения организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф».



17 июня 2014 г. состоялась XXVIII (внеочередная) конференция Общественной организации — Чувашского республиканского объединения организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф», вопросом повестки дня которой было внесение изменений и в Устав республиканского профобъединения и утверждение его в новой редакции.

Открыл конференцию и вел ее председатель Чувашрессовпрофа Коршунов Анатолий Валентинович. В своем докладе председатель профобъединения подчеркнул, что внеочередная конференция профобъединения проходит во исполнение решений VIII (внеочередного) съезда ФНПР и Генерального Совета ФНПР в части приведения Уставов территориальных профобъединений в соответствие с Уставом ФНПР, дальнейшего организационного укрепления ФНПР и её членских организаций. В результате работы делегаты конференции внесли изменения в Устав профобъединения, касающиеся деятельности территориального объединения организаций профсоюзов, и утвердили его в новой редакции.

В связи с принятием новой редакции Устава, внесено изменение в наименование профобъединения, теперь оно называется: Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф», сокращенное наименование — Чувашрессовпроф. В работе конференции принял участие секретарь ФНПР, представитель ФНПР в Приволжском федеральном округе Владислав Михайлович Трубников.

Юрий ЧЕРНОВ.

## От доктрины абсолютной безопасности к оценке приемлемого риска

Мы продолжаем знакомить читателя с законодательными инициативами профсоюзов в высших органах власти. Тема сегодняшнего материала — изменения в законодательстве об охране труда: что предлагает Минтруд и чего хотят профсоюзы.

Ваше «ВРЕМЯ».

Министерством юстиции Российской Федерации 21 марта 2014 года за № 31689 зарегистрирован приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации № 33н от 24 января 2014 года «Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчёта о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по её заполнению».

Данный нормативный правовой акт до настоящего времени является причиной разногласия между ФНПР и Минтрудом России.

### Комментарий Секретаря ФНПР Виталия Трумеля:

Говоря об основаниях наших разногласий в этой связи следует отметить следующее.

Профсоюзной стороной Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений совместно с Федеральным государственным бюджетным учреждением «Научно-исследовательский институт медицины труда» Российской академии наук были подготовлены замечания и предложения к проекту приказа Минтруда РФ и письмом № 104-109/48 от 20.11.2013 направлены в Секретариат Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В письме координатора профсоюзной стороны, Председателя ФНПР М.В.Шмакова указывалось на то, что разработчики проекта Методики установили в ней без каких-либо обоснований значения допустимых

уровней вредных факторов по микроклимату, световой среде, акустическому фактору и другим, отличным от приведенных факторов, установленных в действующих гигиенических документах, что может привести к неоправданному изменению уровня вредности и класса условий труда в сторону уменьшения по большому количеству рабочих мест. Подтверждением весомости и обоснованности критических замечаний в адрес проекта Методики является и мнение Российской академии наук, отметившей, что в проекте Методики не используются имеющиеся рекомендации в области охраны здоровья работников и улучшения условий их труда и практически игнорируется научно-обоснованная система гигиенической оценки условий труда в Российской Федерации.

И хотя замечания и предложения профсоюзной стороны РТК по проекту Методики были рассмотрены Минтрудом (по ним была составлена таблица согласований и предложений), тем не менее, из 44 пунктов наших замечаний и предложений 17 пунктов были отклонены без веских и аргументированных на то оснований.

Учитывая данное обстоятельство, ФНПР официально проинформировала об этом министра М.А.Топилина и предложила согласовать проект Методики с Роспотребнадзором.

Однако Минтруд России проигнорировал требование профсоюзной стороны и вопреки протокольному решению РТК от 26 июля 2013 года о рассмотрении проекта Методики на РТК, своим приказом № 33н от 24 января 2014 года утвердил Методику и направил на

регистрацию в Минюст России.

В связи с этим ФНПР обратилась к заместителю Председателя Правительства РФ О.Ю. Голодец с предложением вынести на заседание РТК вопрос «О Методике специальной оценки условий труда». Одновременно мы обратились и к Министру юстиции РФ А.В.Коновалову.

На заседании РТК (в конце февраля с.г.) было зафиксировано мнение профсоюзной стороны о необходимости отзыва приказа из Минюста до согласования в РТК, а для снятия разногласий провести у координатора Комиссии О.Ю.Голодец совещание по данному вопросу.

Совещание состоялось в апреле. Как говорится, «лёд тронулся»: в соответствии с протоколом совещания сторонам социального партнерства было дано поручение провести мониторинг реализации приказа для выявления необходимости его корректировки (с докладом об этом на заседании РТК в октябре с.г.). Кроме этого, профсоюзная сторона внесла предложение о необходимости разработки проекта федерального закона о безопасности и гигиене труда, предусматривающего переход охраны труда от доктрины абсолютной безопасности к оценке приемлемого риска. Также мы предложили перевести институт «досрочных» пенсий в систему обязательного социального страхования. Все предложения профсоюзной стороны были согласованы сторонами социального партнерства, зафиксированы соответствующим протоколом, по ним даны поручения Минтуду РФ.

ФНПР «держит руку на пульсе».

Комментарий взял Виталий ПОПОВ.

Материал предоставлен Департаментом общественных связей ФНПР.

## В единстве — сила

10 июня в администрации г. Чебоксары было подписано Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между Молодежным парламентом города Чебоксары при Чебоксарском городском собрании депутатов и Молодежным советом Чувашрессовпрофа.

Стороны совместно разработали Соглашение, основным предметом которого является эффективное взаимодействие в сфере молодежной политики в Чувашской Республике, содействие

социальному, культурному, духовному, физическому развитию, воспитанию и образованию молодежи Чувашии, защита ее социально-трудовых прав и интересов.

Данное соглашение расширяет границы для каждой из сторон, позволяет обмениваться и получать информацию о проведении мероприятий, имеющих публичный характер, участвовать в совместных мероприятиях по вопросам, касающимся молодежной политики.

# «Профсоюз — как ангел-хранитель. Его не видно, но он рядом и помогает»

В Доме союзов прошёл региональный этап Всероссийского конкурса «Студенческий лидер-2014». За звание лучшего в республике боролись три профсоюзных лидера. Первое место — всего одно, занявшему его предстоит представлять республику уже на уровне Приволжского федерального округа.

Двое из конкурсантов учатся в ЧГПУ имени И.Я. Яковлева. Это Семён Кочкин, студент факультета физвоспитания, и Валентина Ульянды — студентка факультета естественнонаучного образования. Третья участница конкурса, Анна Пирогова — студентка факультета дизайна и компьютерных технологий ЧГУ имени И.Н. Ульянова.

Все трое — председатели профбюро своих факультетов и все на совесть подготовились к конкурсу (кто, по словам участников, и в социальных сетях писал накануне о том, как важна для него победа).

В состав жюри вошли председатель республиканской профорганизации работников народного образования и науки РФ Зинаида Степанова, заместитель председателя Чувашрессоупрофа Ирина Филиппова, председатель молодёжного совета Чувашрессоупрофа Мария Павлова и директор регионального отделения НПФ «Образование и наука» Элина Жаворонкина.

Уровень конкурсантов оценивался по нескольким критериям. Как объяснила Зинаида Николаевна, необходимо не только понимать значение профсоюза, его цели и задачи, но и знать законы и уметь применять их в работе. Кроме того, от конкурсантов требовалось умение общаться, правильно говорить, убеждать собеседников в своей правоте.

Заранее все подготовили небольшие презентации, чтобы показать их в конкурсе «Автопортрет». В них надо было не только рассказать о себе и своей профорганизации, но и о конкретных делах — что удалось сделать, кого защитить, кому помочь?

Каждому из трёх студентов было что рассказать. Семён Кочкин вспомнил о новогоднем молодёжном проекте «Ёлки-party», который пришёлся по душе многим молодым людям в Чебоксарах. А на вопрос о других наиболее запомнившихся акциях рассказал о том, что занятия по тяжёлой атлетике после вмешательства профкома стали проходить в лучших условиях, чем раньше, а в бассейне ЧГПУ студентам вместо прежних двух выделили три дорожки.

Анна Пирогова построила рассказ о себе в виде коллажа, который создаётся на глазах у зрителей по мере развития действия. По её словам, при поступлении в университет она была ничем не приметной девочкой, но с большим потенциалом в виде свободного времени и желания работать, и это пригодилось ей в профсоюзе. На вопрос, что удалось сделать, Анна рассказала о том, что профком старается, чтобы при назначении стипендий учитывалась активность студентов, участие в общественной работе.

Очень интересным было выступление Валентины Ульянды, которая сделала акцент именно на профсоюзных делах. Профсоюзная организация занимается путёвками в оздоровительные лагеря, льготными проездными, проектом citycard, различными льготами и скидками для студентов. «Кроме того, мы периодически обходим общежития, выявляем проблемы у ребят», — сказала Валентина. По её словам, «профсоюз — как ангел-хранитель: его не видно, но он всегда рядом и помогает».

Вторым был конкурс под названием «Правовое ориентирование». Каждый участник должен был рассказать о своих действиях в предложенной ему ситуации. Ситуации были таковы: первая — в вузе кроме профсоюзной организации имеется ещё несколько организаций. Это студсовет, научное общество, комитет по делам молодёжи и так далее. И вот ректор вызывает председателя профкома и сообщает о своём решении объединить эти организации в одну, вместе с профсоюзом, поскольку считает их неэффективными. И вот вопрос: имеет ли право ректор реорганизовать профсоюзную организацию? И что вы станете делать, если он скажет вам о таком решении?

Вторая ситуация была связана со студенткой, у которой конфисковали читательский билет и не возвращают, пока она не уплатит штраф. Студенческий профсоюзный лидер должна была разобрать всю ситуацию и определить, законно ли поступили с девушкой? И если нет, как должен защищать



её профсоюз?

Третья ситуация касалась стипендий. Декан вынес решение, что все студенты-бюджетники, получающие стипендию, должны «добровольно» сделать пожертвование в размере стипендии для того, чтобы факультет мог пригласить «со стороны» высококвалифицированных специалистов для чтения студентам очень нужного им курса. То есть всё делается на благо студентов. Тем же, кто «добровольно» не сдал месячную стипендию, грозят разные санкции. Как поведёт себя студенческая профорганизация?

Отвечать на эти вопросы ребята готовились в отдельных кабинетах, где каждому был предоставлен в пользование ноутбук с программой «КонсультатПлюс», ведь надо было подготовить аргументы для своей позиции, сославшись на тот или другой конкретный закон. Жюри хотелось именно конкретики, и вот с этим заданием удалось справиться не всем. Кое-кто, хотя и собирался действовать правильно, не мог ответить на вопрос: «Почему?», не мог назвать конкретных законов, которыми он оперировал, принимая решение. А ведь знание законов профсоюзному лидеру необходимо.

В третьем конкурсе, называемом «Переговоры» оно тоже понадобилось. А ещё важно было умение вести беседу, убеждать собеседника, вовремя находить нужные доводы. Этот конкурс проходил в виде ролевой игры — встречи студенческого профсоюзного лидера с ректором вуза. Ректора все три раза играл ведущий специалист рескома профсоюза образования Алексей Степанов.

По сюжету ректор то собирался совсем закрыть профсо-

юзную организацию и создать на её месте что-то другое, то объединить профсоюзные организации студентов и преподавателей в одну. В третьей ситуации профсоюзная организация участвует в определении, кто из студентов получит путёвку на оздоровление. И это не нравится ректору, который заявляет, что отдыхать ездят только КВН-щики и участники «Студвесны». Поэтому он предлагает профкому отказаться от этих своих функций и передать их студенческой поликлинике. И, надо сказать, каждый раз участники дискуссий входили в роль, так что наблюдать за дискуссиями было всегда интересно.

Участников конкурса поддерживали болельщики, которых, правда, было не очень много. Но сколько искренности было в этот день и сколько аплодисментов зрители дарили участникам. По словам Семёна Кочкина, было очень приятно то, что люди пришли не потому, что им сказал замдекана, а потому, что они сами решили поддержать конкурсантов.

Четвёртым, заключительным конкурсом был конкурс блиц-ответов, и здесь надо было кроме знаний обладать ещё и выдержкой, умением сконцентрироваться.

Конкурс прошёл в дружеской обстановке и все участники показали себя как молодцы. И это при том, что Анна Пирогова, например, рассказала, что она только сегодня утром дала в университете очередной экзамен. Но трёх первых мест не бывает, и на уровень ПФО должен был пройти только один участник. Этим участником стала Валентина Ульянды. Причём, по словам членов жюри, все они, независимо друг от друга, поставили больше всего баллов именно ей.

«Сегодняшний конкурс — особый, — сказала Зинаида Николаевна Степанова. — Ведь в нём участвуют совсем молодые люди, студенты. А это наиболее уязвимая часть общества, и отношение к ним должно быть особое, бережное».

Хочется поздравить Валентину Ульянды с победой и пожелать успехов на следующем этапе конкурса. А Семёну и Анне пожелать победить в следующий раз, учтя и опыт сегодняшнего конкурса. Всё ещё впереди!

Евгения БАСОВА.

## РАССКАЗЫВАЕМ О «СТРАТЕГИИ 2014»

25 июня в Доме Союзов пройдет Региональный этап Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014». В рамках данного мероприятия молодые члены профсоюза встретятся с представителями Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики. В процессе выступления будет обсуждена тема молодежной политики в Чувашии, у ребят будет возможность высказать свои мысли по данному вопросу и пообщаться друг с другом.

Ребята ждут интересные тренинги на самопрезентацию, так же участники смогут опробовать себя в рамках мастер-класса «Конфликтная ситуация».

Мария ПАВЛОВА.

### ФИНАЛЬНЫМ ЭТАПОМ СТАНУТ «СТРАТЕГИЯ-ВОСТОК» И «СТРАТЕГИЯ-ЗАПАД»

Федерация Независимых Профсоюзов России ежегодно проводит молодежные образовательные форумы и слеты, профсоюзная молодежь активно участвует в коллективных действиях и акциях солидарности.

В 2014 году ФНПР проводит Всероссийский молодежный профсоюзный форум ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014», в котором примут участие около 1200 молодых профсоюзных деятелей.

### Комментарий заместителя Председателя Молодежного совета ФНПР Николая ЦЫВЕНОВА:

Молодые люди в возрасте до 35 лет составляют одну треть от общей численности членов профсоюзов, и Федерация Независимых Профсоюзов России рассматривает их как свой стратегический ресурс. ФНПР постоянно совершенствует работу по привлечению молодежи в профсоюзы, продолжает развитие деятельности молодежных советов во всех членских организациях.

Форум будет состоять из двух этапов: учебно-практического и финального. Учебно-практический этап — это круглые столы, собрания, семинары, которые пройдут во многих регионах нашей страны с обсуждением основных проблем реализации молодежной политики. Финальный этап будет проходить в два этапа: «СТРАТЕГИЯ — Восток» для Дальневосточного, Сибирского и Уральского федеральных округов, который пройдет в августе на берегу озера Байкал, и «СТРАТЕГИЯ — Запад» для всех остальных федеральных округов, который пройдет в Центральной России.

В апреле проведен VII Международный семинар-совещание по вопросам молодежной политики ФНПР с основной повесткой — подготовка и проведение Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014», в котором приняло участие более 100 молодых представителей членских организаций ФНПР.

Форум организуется с целью выработки перспективной молодежной стратегии и решения задач, стоящих перед поколением профсоюзной молодежи на современном этапе развития гражданского общества в России. Координатором мероприятия выступает Молодежный совет ФНПР.

### Комментарий Эмиль БИКТИМИРОВ.

Департамент  
общественных связей ФНПР



## Дети тракторостроителей осваивают азбуку профессий

Награждение победителей первого тура ежегодного конкурса детского творчества «Азбука профессий Концерна «Тракторные заводы» детей работников ОАО «Промтрактор» и ООО «Промтрактор-Промлит» прошло в Музее истории трактора.



После экскурсии и ознакомления с экспонатами знаменитого Музея, победителей конкурса тепло поздравили и вручили дипломы и подарки. Председатель рескома профсоюза АСМ РФ Валентина Владимировна Рыбкина и директора по работе с персоналом и административно-хозяйственным вопросам Ю.В. Мартынов (ОАО «Промтрактор») и М.Х. Нургаянов (ООО «Промтрактор-Промлит»).

**А вот и имена победителей:**

Возрастная группа № 1 (дошкольники до 6 лет): 1 место: Ксения Енькова, 5 лет (ОАО «Промтрактор») за работу «Марсход-«ЧЕТРАмарсик» и стихи о будущей профессии и Виктория Дмитриева, 5 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за работу «Экскаватор».

2 место – Данил Назаров, 3 года (ОАО «Промтрактор») за поделку «Трактор», Михаил Халманов, 4 года (ОАО «Промтрактор») за поделку «Люби дело - мастером будешь», Настя Филиппова, 4 года (ООО «Промтрактор-Промлит») за работу «Мама-инженер».

3 место - Станислав Григорьев, 3 года (ОАО «Промтрактор») за поделку «Оранжевый трактор», Егор Наумченков, 5 лет (ОАО «Промтрактор») за рисунок «Трактор готов к работе», Дарья Артемьева, 6 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за рисунок «Моя мама – инженер». Премия в номинации «Будущий конструктор» вручена Дмитрию Николаеву, 5 лет, (ОАО «Промтрактор») за работу «Трактора строят новые цеха».

Во второй возрастной группе (школьники от 7 до 10 лет) 1 место заняла Анна Филиппова, 9 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за работу «Профессии на литейном заводе», 2 место - Иван Зайцев, 7 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за работу «Моя первая электрическая схема». 3 место заняли Дарья Иванова, 9 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за рисунок «Металлург» и Юлия Егорова, 10 лет (ОАО «Промтрактор») за рисунок «Оператор станка с ЧПУ».

По третьей возрастной группе 1 место занял Даниил Дмитриев, 12 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за поделку и рисунок «Мой дед слесарь», 2 место - Роман Ильин, 12 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за работу «Первый трактор», 3 место Полина Власихина, 14 лет (ООО «Промтрактор-Промлит») за сочинение рассуждение.

Наш корр.



## ЗА ОПЫТОМ – В ЧУВАШИЮ

С работой профсоюзной организацией Пенсионного фонда в Чувашии познакомились коллеги из Марий Эл.

В составе делегации – председатель недавно образованной объединенной отраслевой профсоюзной организации органов ПФР и представители Марийской республиканской организации профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания.

Отделению ПФР по Чувашской Республике, в котором профсоюз действует с момента образования пенсионной службы, есть чем поделиться с коллегами. По инициативе профкома организуются мероприятия, направленные на поддержание здорового образа жизни и укрепление корпоративного духа сотрудников ПФР.

Интересующие гостей вопросы были плодотворно обсуждены на «круглом столе». Управляющий Отделением ПФР по Чувашской Республике Роза Кондратьева рассказала о роли профсоюза в жизни коллектива. Председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания Иван Анисимов отметил активность и большие успехи профсоюзной работы Пенсионного фонда. По завершению визита коллеги выразили благодарность за помощь.

Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по Чувашской Республике – Чувашии.

### Охрана труда

## Мастерство не отменяет осторожности!

Сегодня мы продолжаем знакомить вас со сводками о несчастных случаях на рабочих местах в нашей республике. Напоминаем, что эти данные редакции регулярно предоставляют Госинспекция труда в Чувашской Республике.

Каждый месяц приносит новые сообщения о пострадавших, а иногда и погибших на производстве. В мае зафиксирован один смертельный случай, который произошёл с 54-летним газосварщиком ИП Геворкян в Чебоксарах. Во время работы человека задавило намертво, как сказано в документе, «сместившейся фермой». Кроме того, зафиксированы 4 тяжёлых несчастных случая. Все они произошли, очевидно, с уже опытными работниками. Возраст пострадавших – чуть больше или чуть меньше пятидесяти лет. Первый пострадавший – слесарь-ремонтник ЗАО ССК «Чебоксарский», которого во время ремонта подкрановых путей прижало подкрановой балкой к колонне. Второй – электромонтёр из Алатыря, который упал со стула при ремонте электропроводки (очевидно, человек работал, стоя на стуле). Результат падения – перелом бедра.

Монтажник железобетонных конструкций ООО СПФ «Стромос» (Чебоксары) упал с моста при строительстве объекта в Московской области. А слесарь-ремонтник ООО «Коммунальные технологии» в Чебоксарах пострадал при замене труб тепловой сети. Ему прижало левую руку торцом трубы к бетонной плите.

Все эти люди получили тяжёлые травмы. И все, заметим, заняты по роду своей деятельности строительством или ремонтом. Строительная отрасль из года в год лидирует по числу произошедших несчастных случаев. Правда, в нынешнем году за первые 4 месяца вперёд вышли обрабатывающие производства. В этой отрасли тяжёлые травмы с января по апрель включительно получили 10 человек. Трое работников отрасли за это время погибли. В строительстве тоже зафиксировано трое погибших. Получивших тяжёлые травмы – 7.

Такая вот грустная арифметика...

Соб. инф.

## КРАСОТА СПАСЁТ МИР

Те, кому довелось стать зрителями на конкурсе «Мисс Потребительская кооперация-2014», наверняка, долго будут вспоминать это необыкновенное действо. Уютный зал Чебоксарского кооперативного техникума был заполнен до отказа: поддержать участниц пришли не только представители участвующих организаций, но и родственники, друзья, знакомые.

Шоу красоты поразило всех своей яркостью и масштабностью. Организаторам удалось с помощью современных художественно-технических средств – звукового, проекционного оборудования – сделать праздник необыкновенно впечатляющим. При этом претендентки на звание первой красавицы системы потребительской кооперации покорила всех остроумием, очаровывали грацией и женственностью, демонстрировали творческие достижения. Ведущие – Регина Чижкина и Сергей Гуляев – были неподражаемы и обаятельны, зрители – задорны и активны.

В состав конкурсного жюри вошли глава Красночетайского района Александр Степанов, председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников культуры Светлана Демидова, руководитель Центра молодежной политики Чебоксарского кооперативного института Ирина Васильева, член союза журналистов, член союза писателей России Владимир Рыбкин и председатель республиканского комитета по делам молодежи Чувашпотребсоюза, заместитель председателя правления Андрей Данилов.

В финале конкурса за звание «Мисс Потребительская кооперация-2014» боролись шесть девушек – представительницы Большесундырского, Моргаушского, Ядринского, Калининского, Комсомольского райпо и аппарата Чувашпотребсоюза.

Красавицам предстояло пройти несколько конкурсов, среди которых дефиле в национальном чувашском костюме, конкурсы «Неожиданная ситуация», «Визитная карточка» - презентация продукции потребительской кооперации республики, а также необычное творческое задание – «Один в один». Каждой Конкурсантке по жребию досталась певи-

ца, которую необходимо было спародировать. И завершило конкурсную программу дефиле в вечернем платье.

Особенно волнительным для каждой из девушек стал творческий конкурс «Один в один», в котором участницы раскрыли свои необычные танцевальные и артистические способности. Жанна Агузарова и Елка, Надежда Бабкина и Пугачева, Лолита и София Ротару в этот день с блеском выступали в зале Чебоксарского кооперативного техникума. Схожесть костюмов, причёсок и образов поражала воображение. А выступление Лилии Садретдиновой из Комсомольского райпо в образе Софии Ротару было признано лучшим в этот вечер.

Никого не оставило равнодушным дефиле участниц в шикарных чувашских костюмах, конкурсанти продемонстрировали всю необъятность и неординарность своей фантазии.

Немного юмора и сообразительности требовалось в конкурсе «Неожиданная ситуация». Конкурсантки побывали в образах водителя-заика, матери 5 детей, комментатора, непьющего сантехника, официанта, врача. И здесь все участницы справились с необычным заданием на «отлично».

Зрители с восхищением следили за их борьбой, не забывая выражать свой восторг бурными аплодисментами. Конкурсантки все делали на ходу: переодевались, делали причёски, подправляли макияж. «Это такой адреналин», — признавались они.

Участницы выступали на высоком уровне, и компетентному жюри было нелегко выбрать одну-единственную, достойную носить гордое звание «Мисс Потребительская кооперация-2014». Выполнив сложнейшую задачу – определить по итогам четырех заданий победителей конкурса, после долгих обсуждений жюри вы-



несло свой вердикт.

Титул «Мисс Артистичность» присужден ветврачу из Комсомольского райпо Лилии Садретдиновой. Обладательницей титула «Мисс Очарование» стала Наталья Горбунова - технолог Ядринского райпо. «Мисс Грация» – Екатерина Никитина специалист по организационно-кооперативной работе Калининского райпо. Титул «Мисс Гармония» присужден секретарю Моргаушского райпо Лие Алексеевой.

Титул «Вице-мисс потребительской кооперации-2014» завоевала бухгалтер и председатель первичной профсоюзной организации Большесундырского райпо Алина Волкова.

А обладательницей сразу двух титулов - «Мисс зрительских симпатий» и «Мисс Потребительская кооперация 2014», а также серебряной диадемы стала начальник отдела автоматизации торговли Чувашпотребсоюза Анна Лавреньева.

Все участницы конкурса были награждены дипломами



Совета Чувашпотребсоюза и совета профсоюза работников потребительской кооперации, все получили пышные красивые букеты цветов и приятные подарки от спонсоров мероприятия. В заключительном слове председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов отметил необычайную красоту и неординарные способности участниц конкурса, «Вы настоящие артисты!» - отметил он.

Дмитрий ЗИНОВ.

## Медиков собрал спортивный праздник



На стадионе ФОК «Улап» п. Кугеси прошёл спортивный праздник, посвященный Дню медицинского работника, организованный Чувашской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ.



В спортивном празднике приняли участие команды из 41 учреждения здравоохранения республики. Общее количество участников составило более 600 человек. В этом году спортивный праздник был примечателен тем, что в программу соревнований был включен комплекс ГТО. Среди них: подтягивание, отжимание, прыжки в длину с места, метание мяча, плавание, бег на 1 км и т.д.

Комплекс ГТО - «Готов к труду и обороне» - существовал в нашей стране с 1931 по 1991 год. Данная система охватывала население в возрасте от 10 до 60 лет. В 2014 году Президент РФ Владимир Путин подписал указ о возвращении системы «Готов к труду и обороне». По словам министра образования Дмитрия Ливанова, начиная с 2015 года, результаты сдачи комплекса ГТО

будут учитываться при поступлении в высшие учебные заведения.

В семейной эстафете приняли участие 27 команд, среди призеров в этом состязании стали команды семей Ежовых, Казанцевых и Анисимовых.

Свою лепту в победу команд-участниц внесли председатели профкомов, приняв участие в соревновании по дартсу. Самыми меткими среди них оказались председатель ППО БУ «Центральная городская больница» Ирина Владимировна Чулакина, председатель ППО БУ «Янтиковская ЦРБ» Анатолий Иванович Игнатьев, председатель БУ «Городская детская больница № 3» Наталья Анатольевна Пайдютова.

После подведения итогов призовые общекомандные места распределились следующим образом: 1 место заняло БУ «Новочебоксарская городская больница», 2 место - АУ «Городская стоматологическая поликлиника», 3 место - БУ «Вторая городская больница».

Все призеры соревнований были награждены дипломами и денежными премиями. Детям, участвовавшим в семейной эстафете, были вручены памятные призы.

Полученный на спортивном празднике заряд бодрости и прекрасного настроения стал для всех участников подарком к Дню медицинского работника.

**Наталья МИХАЙЛОВА.**

**Фото**  
**Натальи МИХАЙЛОВОЙ**  
**и Валентины ЗАЙЦЕВОЙ.**

## Культурная программа

### «Перезвоны» завершили очередной сезон



Отчётный концерт оркестра «Перезвоны» надолго запомнится любителям народно-инструментального музицирования. Оркестр народных инструментов «Перезвоны» Чувашского государственного педагогического университета им. И. Я. Яковлева известен многим, он обладатель Гран-при Международных конкурсов и фестивалей.

Основателем, бессменным художественным руководителем и дирижером этого коллектива является талантливый музыкант, подлинный энтузиаст народного инструментального искусства, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры Чувашии, профессор Тамара Михайловна Лукашевич. Вот уже 14 лет оркестр радуется своими концертными программами. Уже исполнено около двухсот произведений, из которых большая часть инструментальна самой Т.М. Лукашевич. Тамару Михайловну отличает на редкость тонкое слышание тембровой палитры народного оркестра. Вот почему звучание этого коллектива надолго остается в памяти - прежде всего благодаря тончайшей, акварельной нюансировке, тактичному и бережному сопровождению, в котором особенно рельефным становятся все достоинства солистов.

С оркестром народных инструментов «Перезвоны» сотрудничают многие известные в республике артисты. Это заслуженный артист России, народный артист Чувашии Юрий Трепов, народный артист России и Чувашии Петр Заломнов, лауреат международного конкурса им. Пьетро Ардженто в Италии Татьяна Фуртас, народный артист России и Чувашии Анатолий Канюка, заслуженный работник культуры Чувашии Мирослава Лукина, лауреат международных и всероссийских конкурсов, заслуженный артист Чувашии Алексей Васильев, заслуженный артист Чува-

шии, лауреат международного конкурса им. М. Д. Михайлова, солист театра оперы и балета Иван Снигирев, лауреаты международных и всероссийских конкурсов-фестивалей в номинации «Ансамбль» Ольга Артемьева и Ольга Охтерова, лауреат международного конкурса-фестиваля «Серебряный обертон» трио гитаристов «Подкова» и другие. Устойчивый творческий тандем у оркестрового коллектива сложился с учебными хоровыми коллективами педагогического университета. По оценкам слушателей, оркестр «Перезвоны» давно уже вышел за рамки учебного коллектива. Об этом свидетельствует высокий исполнительский уровень и сложившееся творческое кредо. Хочется пожелать коллективу и его руководителю дальнейших творческих успехов.

На отчетном концерте присутствовали представители многих учебных заведений. Оркестр поздравили ректор Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, преподаватели и студенты, и многие поклонники музыкальных школ и музыкального училища им. Ф.П. Павлова.

**Юрий КУДАКОВ,**  
**доцент кафедры музыкальных инструментов**  
**ЧГПУ им. И. Я. Яковлева,**  
**член Ассоциации композиторов ЧР – творческого союза, действительный член Чувашской народной академии наук и искусств.**

## История республики в историях людей

История страны, республики, города или деревни — это всегда история людей, живущих или живших здесь когда-то. И каждый человек, проживший большую жизнь, мог бы вписать в общую историю свою главу, рассказав о тех, кого он знал, кто много лет работал с ним бок о бок. Ветеран профсоюзов Василий Прокопьевич РОМАНОВ много лет пишет такие главы, рассказывая, по преимуществу, об учителях и людях науки — тех, с кем сводила его жизнь.

### Анна Артюшкина и Клара Артюшина

Помнится, у нас в институте, особенно на первых порах, и преподаватели, и сами студенты часто пугали двух девушек - Анну Артюшкину и Клару Артюшину. Бывало, преподаватель вызывает одну, а поднимается с места другая.

Я был старостой группы А русско-чувашского отделения пединститута и сразу заметил, что список студентов группы богат фамилиями на первую букву алфавита - Зоя Александрова, Зоя Алексеева, Анна Артюшкина... Все они были из чувашской глубинки, по-деревенски скромные, очень стеснительные, хотя знания имели добротные, прочные. Когда их вызывали первыми, очень стеснялись, особенно, когда в их ряды по алфавиту затащился Геннадий Анисимов, выпускник Цивильского педучилища, будущий учёный, уже тогда отличавшийся своими познаниями в области лингвистики. Отрадно отметить, что все наши девушки на букву «А» успешно окончили вуз, и все достойно поработали на ниве просвещения. Но прежде всего хочется рассказать об Анне Викторовне Артюшкиной (в замужестве — Андреевой), и Кларе Николаевне Артюшиной (в замужестве Алексеевой).

### Тихоня Аня

Статная, крепкого телосложения, - настоящая крестьянская девушка - Аня была очень трудолюбива и исполнительна. Не боялась никакой физической работы ни на субботах, ни на неделе, да и в учебе проявляла расторопность, но в то же время оставалась необыкновенно тихой, уравновешенной. Казалось, ничто в жизни не выведет ее из себя. Тихоней Аней звали ее и подруги. Уроженка райцентра Комсомольское, получив в родном вузе диплом, она два года отработала в Хорновар-Шигалинской школе Дрожжановского района Татарии. Статьи сказать, и другая наша сокурсница Зоя Александрова (в замужестве Лангосова) всю жизнь учила детей в этом же районе.

Потом Анну Викторовну пригласили в Новоизамбаевскую среднюю школу Комсомольского района. В годы Великой Отечественной войны эта школа превратилась в детский дом, а позже, в 1960 году вновь открыла двери для учеников. Дети из десяти окрестных деревень стали ходить в неё. И всю жизнь, до выхода на пенсию, учила их Анна Викторовна русскому языку и литературе.

В этой же деревне она нашла свое семейное счастье. Вышла замуж за местного парня Станислава Аркадьевича Андреева, выпускника агрофака Чувашского сельскохозяйственного института. Муж не лишен был и педагогических способностей. Параллельно с работой агронома вел уроки по основам производства. Потом, зарывшись примером жены, он окончил биологохимический факультет Чувашского пединститута. Вместе они трудились в этой школе, вырастили дочь и сына, дали им высшее образование. Хотя времени было в обрез, Анну Викторовну под завязку загружали общественной работой - выступала с лекциями в клубе, ставила спектакли, возглавляла у себя общество «Знание», женсовет, профсоюзный комитет...

Анна Викторовна очень хотела, чтобы выпускники Новоизамбаевской школы поступали в ведущие вузы страны. Она стремилась к тому, чтобы дети из глубинки (ближайшие к школе деревни находились в одинаковом отдалении от райцентров Комсомольское, Яльчики, Батырево) получили глубокие знания по русскому языку и литературе. Учительница часто задавала сочинения, особенно на свободные темы, что требовало от детей умения творчески мыслить и излагать свои мысли кратко и ясно.

Что показательно, учительница всегда угадывала перечень наиболее актуальных тем сочинений, предлагаемых в вузах страны. Для этого ей приходилось много работать. Она читала множество газет и журналов, в том числе «Литературную газету», «Литературу в шко-



Анна Викторовна с супругом.  
Фото из семейного архива.

ле», «Русский язык в школе», «Совет Мактэбэ», и т.д.

В результате ее выпускники действительно поступали в ведущие вузы и становились высококлассными специалистами в разных отраслях. Когда я гостил у Андреевых, хозяйка дома показывала мне альбомы с фотографиями. Она помнит каждого из своих выпускников и особенно гордится теми, которые последовали по ее стопам, избрали профессию учителя русской словесности. Это М. Синецина, М. Васильева, О. Иванова, И. Данилова, Р. Петрова, Н. Воронцова, С. Степанова, заслуженная учительница Чувашской Республики К. Акчурина, О. Салмина... Их, действительно, много - всех не перечислить.

А кто-то преподаёт другие школьные предметы. Вот биологи. Заслуженный учитель Чувашской АССР Е. Иванова, заслуженный учитель Российской Федерации Н. Салмина, М. Шапошникова. Есть математики, физики, химики, врачи, инженеры, военные, культработники, специалисты сельского хозяйства и т.д. Даже журналисты. Например, зам. директора газеты «Хыпар», писатель Г. Максимов, здесь же работают Н. Коновалов, Л. Ванюшкина, в райгазете В. Гаврилов... В Павлов работает в области культуры. Возглавляемая им фольклорная группа районного Дома культуры исколесила многие регионы страны, побывала и за рубежом. Не счесть дипломов, завоеванных этой фольклорной группой на песенных фестивалях. Между прочим, и сам Дом культуры возглавляет теперь С. Журавлев, выпускник Новоизамбаевской школы.

Особая гордость Анны Викторовны - это ученые, выпускники этой школы. Кандидат сельскохозяйственных наук Г.Г. Петрова работает в Холмогорском научно-исследовательском институте животноводства. Кандидат технических наук В.А. Творогов - доцент Чувашской сельскохозяйственной академии. В. А. Салмин - руководитель конструкторского бюро Брестского завода радиоэлектроники, М.И. Евгеньев - профессор Казанского химико-технологического института, доктор химических наук. Врач высшей категории Республиканской больницы В.А. Соловьев готовит докторскую диссертацию. А.И. Захаров - доцент Чувашской государственной сельхозакадемии, заслуженный работник сельского хозяйства. Г.Ф. Волков более десяти лет возглавлял Комсомольский район. Можно было бы и далее перечислить питомцев Анны Викторовны - заслуженных агрономов, учителей, врачей Чувашской Республики, главных врачей центральных райбольниц, директоров школ...

Ученики не забывают свою учительницу — даже те, кто живёт далеко. А местные выпускники часто предлагают свою помощь, ведь она содержит овец, кур, ухаживает за пчелами. В огороде сажает картофель, овощи. Вот этой, к примеру, весной прибежали ее бывшие ученики и говорят: - Анна Викторовна, нынче весна непредсказуема, ямы с картофелем заливают вода. Давайте быстренько вытащим его оттуда.

Вскоре упрямились с этой работой заботливые, добрые сельчане.

Жизнь продолжается...

**Василий РОМАНОВ.**

*Окончание следует.*

Чувашрессовпроф и республиканские организации отраслевых профсоюзов выражают глубокое соболезнование заместителю главного бухгалтера Чувашрессовпрофа Афанасьевой Ларисе Павловне в связи со скоропостижной кончиной мужа

**Александра Васильевича.**



И.о. главного редактора Е.В. Басова.  
Адрес редакции: 428013,  
г. Чебоксары, ул. Калинина, 66,  
Дом союзов. Тел.: 50-93-73,  
факс 63-07-80,  
rsp.info@rambler.ru

Газета зарегистрирована  
Управлением Роскомнадзора  
по Чувашии.  
Свидетельство ПИ № ТУ21-00274  
от 07.03.2013 г.

Отпечатано в типографии ГУП «ИПК Чувашия»  
г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, 13

Индекс - 54835  
Выходит два раза  
в месяц по пятницам.

Время подписания в печать:  
по графику - 15.30, фактически  
15.30. Дата выхода 20.06.2014  
Заказ 2228. Тираж 1800.

Учредитель -  
Общественная организация -  
Чувашское республиканское  
объединение организаций  
профсоюзов  
«Чувашрессовпроф»